

Ceny

- **Výrazný vzestup spotřebitelských cen ve 4. čtvrtletí 2007**

V meziročním porovnání vzrostly spotřebitelské ceny ve 4. čtvrtletí 2007 o 4,8 %, což znamenalo výrazné zrychlení oproti předcházejícím čtvrtletím. K akceleraci cenového pohybu přispěly zejména ceny potravin, jejichž růst byl dvouciferný. Významná byla též růstová akcelerace cen pohonných hmot. Spotřebitelské ceny rostly především jako důsledek změn ve vnějších podmínkách týkajících se vysokého růstu světových cen energií a potravin. Jejich dopad do spotřebitelských cen byl kompenzován posilováním koruny jen částečně. Na růstu inflace se však podílely i vnitřní, proinflačně působící podmínky v podobě růstu jednotkových mzdových nákladů a spotřebitelské poptávky. Průměrná meziroční míra inflace v roce 2007 dosáhla 2,8 %, což byla o 0,3 p. b. vyšší hodnota než v roce 2006. Míra inflace měla od ledna 2007 mírně vzestupnou tendenci, k výraznému zvýšení inflace došlo až v posledních třech měsících.

- **Pozice ČR v míře inflace se značně zhoršila**

V ČR činil meziroční růst harmonizovaného indexu spotřebitelských cen v říjnu 4,0 %, v listopadu 5,1 % a v prosinci 5,5 %, což byly v porovnání s průměrem zemí EU 27 (ve výši 3,2 % v prosinci) hodnoty výrazně nadprůměrné. Přestala se tak prosazovat tendence z let 2000 až 2006, kdy inflace byla nízká a relativně stabilní. V roce 2007 byla průměrná meziroční míra inflace podle HICP v ČR 3,0 % a v eurozóně 2,1 %.

- **Pokračoval vzestup cen průmyslových výrobců**

S výjimkou července a srpna pokračoval v roce 2007 růst cen průmyslových výrobců. Obzvláště rychlou dynamiku měly ceny průmyslových výrobců ve 4. čtvrtletí, kdy vzrostly meziročně o 5 %, což byla nejvyšší dynamika dosažená v posledních třech letech. Ke zrychlení růstu cen průmyslových výrobců v závěru roku přispěl zejména obnovený meziroční růst dovozních cen ropy. Ceny rafinérských výrobků se ve 4. čtvrtletí meziročně zvýšily o více než pětinu. Obdobně tomu bylo u cen zemědělsko-potravinářských výrobků na světových trzích, jež se promítly do cen výrobců potravinářského průmyslu.

- **Velmi dynamický růst cen zemědělských výrobců**

Ceny zemědělských výrobců byly ve 4. čtvrtletí meziročně vyšší o více než čtvrtinu. Podílely se na tom především ceny rostlinných výrobků, z nich pak především ceny obilovin, jež vzrostly o 70 %. Cenový vývoj u živočišných výrobků se rovněž převážně vyznačoval tendencí ke zrychlení, které u většiny výrobků převýšilo 20 % v meziročním vyjádření. K hlavním příčinám tohoto výrazného vzestupu cen zemědělských výrobků patřil nejen růst poptávky po potravinách ve světě, zejména v Asii, ale i neúroda spjatá s výpadky rostlinné produkce u hlavních světových exportérů jako je USA, EU, Austrálie a Ukrajina.

- **Pozitivní hodnota směnných relací v roce 2007 postupně klesala**

Vývozní ceny se v roce 2007 zvýšily v průměru meziročně o 1,3 %, což znamenalo obrát v porovnání s předcházejícími dvěma roky, kdy vývozní ceny klesaly. Dovozní ceny v roce 2007 klesly meziročně o 1 %. Směnné relace dosáhly v roce 2007 pozitivní hodnoty 102,3 %, což byl obrát proti předchozím dvěma letům, kdy byly vykázány negativní hodnoty. Jejich výše v průběhu roku 2007 však postupně klesala až na 100,3 % ve 4. čtvrtletí.